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Elmarknadens avreglering
har gått för långt i Europa

På en fungerande marknad kan inte ett bolag som missköter sig höja priserna,
som Vattenfall har gjort i vinter. Elmarknaden behöver en marknadsövervakare
för att hindra kraft bolagen från att ta ut övervinster. EU-lagstiftningen måste 
säkerställa långsiktiga investeringar i kraftverk. Elavregleringen har gått 
för långt, skriver Tord Holmström och Björn Tarras-Wahlberg. 

O
m skogsbolaget Stora
 Enso missköter plane-
ring och tvingas ta  gamla
 ineffek tiva  anlägg ningar
i drift kan det inte ta ut

högre priser. Men Vatten fall kan och
gör det. Skillnaden är att Stora Enso
verkar på en fungerande marknad. 

Vattenfall, och övriga nordiska
kraftbolag, har under skydd av EU-
lagstiftningen gjort stora tariffhöj-
ningar och därigenom dragit in över
100 miljarder kronor från tung  indu -
stri och hushåll. Resultatet blir att
 indu strins konkurrenskraft sänks och
 arbets lösheten späds på.

Svensk kraftindustri har byggts upp
under lång tid med stöd från  skatte -
betalare för att säkerställa att svensk
industri, och svenska hushåll, får till-
gång till billig och säker kraftför-
sörjning. 

1996 avreglerades elmarknaden
i Sverige i enlighet med ett EU-direktiv.
Fri prissättning på marknaden skulle
säkerställa sänkt kostnad för konsu-
menten och minimal  miljö påverkan. 

Kontinentala priser infördes  och Vat-
tenfall har därigenom kunnat sälja den

Skattereform ger fler företag

svenska produktionen dyrt på den
svenska marknaden. Vattenfall har
byggt upp enorma  vinster som investe-
ras i utländsk kol- och gaskraft och ran-
kas nu som EU:s största utsläppare av
växthusgaser.

Vattenfalls vinstmarginal på 
25–30 procent visar att marknaden
 inte fungerar. På en fungerande mark-
nad drabbas det företag som  miss -
sköter sig negativt genom att inte
 kunna ta ut högre priser för ineffektiv
produktion. På elmarknaden drabbas
alla kunder av de högre priserna.

Avregleringen innebar att statliga
kraftbolag ombildades, från att vara
ryggraden i en svensk industriutveck-
ling och ekonomisk tillväxt, till att bli
internationellt verksamma företag
med en egen ekonomisk dagordning.

EU-direktivet har tagit bort ansvaret
för att det finns tillräckligt med
 elenergi för att inte hindra ekonomisk
tillväxt. Nu är det tvärtom, ju närmare
en bristsituation, desto mer lönsam
blir kraftindustrin. Byggande av nya
kraftverk blir alltför riskfyllt ur ekono-
misk synpunkt och därför åldras kraft-
verken. 

Avregleringen har inte lett till
sänkta priser. Kraftindustrin brukar
hävda att politiska beslut i form av
ökade  miljö krav och skatter har lett
till ökade kostnader. Till viss del är
det så. Men analys av basfakta visar
att avregleringen på en oligopol-
marknad inte fungerar. Däremot fun-
gerar avreglering på en konkurrens-
marknad.

Hur kan Vattenfall ha en lönsam-
hetsmarginal på 10–12 procent i sin
utomnordiska verksamhet medan
motsvarande värde i Norden är 25–30
procent år ut och år in och relativt
okänsligt för konjunkturer? 

Hur kan kraftindustrin felplanera
underhåll och investeringar och sedan
kompensera sig med högre priser för
dyrare produktion? 

Massaindustrin verkar i internatio-
nell konkurrens, medan kraftindustrin
i Norden lever i oligopol och lugnt kan
ta in vinst oavsett konjunktur och kon-
kurrens. 

Under februari var elpriserna så
 höga att industrin drog ned på produk-
tionen. Det är inte rimligt att stål- och
massaindustrin ska behöva dra ned

produktion för att kraftindustrin fel-
planerar investeringar och underhåll.
Självfallet borde kostnaderna för fel-
planeringen tas från kraftindustrins
säreget höga lönsamhet. Annars blir
resultatet ökad arbetslöshet.

Väldiga belopp har förts över från
industri och hushåll till kraftindu-
strin och statskassan utan att politi-
ker  behöver stå till svars – som de
 hade  behövt göra om motsvarande
belopp dragits in som direkt beskatt-
ning.

Den nordiska marknaden är för liten
och avgränsad för att en verklig kon-
kurrens ska uppkomma. Den enda lös-
ning som kan förespråkas är att ett
 reglerande organ skapas för att över-
vaka att kraftbolagen inte tar ut över-
vinster. Det andra stora problemet
med säkerställande av investeringar
måste troligen lösas på EU-nivå. 

Elsektorn har en alltför viktig funk-
tion för industri och hushåll för att
äventyras med illa underbyggda mark-
nadsreformer.

En ny vd för Vattenfall tillträdde
i går. Det finns en hel del att ta tag
i framöver. Vi önskar lycka till.

E
n grupp med Marcus Wallen-
berg i spetsen föreslår att staten
bör satsa i nya riskkapitalfon-
der tillsammans med svenskt

eller utländskt institutionellt kapital.
På 1980-talet – när stora  industri -

nedläggningar skedde – gjordes  mot -
svarande investeringar i olika delar av
Sverige alltifrån Malmfälten invest iNorr-
botten till Landskrona invest i Skåne.
 Dessa investeringsbolag  finan sierades
främst av staten och  av olika storföretag
samt i mycket  begränsad  utsträck ning av
privat personer. Själv deltog jag aktivt
i styrelsearbetet i två av dem och följde
på nära håll några av de andra. Min
 erfarenhet av dessa projekt är följande:
ºVäldigt få av de nystartade företag
som finansierades har överlevt. 

Investerings bolagen började  för -
värva  befint liga livskraftiga företag
som i många fall har utvecklats positivt. 
ºDessa förvärv skedde ofta i konkur-
rens med andra etablerade aktörer på
marknaden.
ºMålsättningen kom därmed nästan
aldrig att uppfyllas och kapitalförstö-
ringen var omfattande.

Skälen till misslyckandet tror jag är
följande:
ºLivskraftiga utvecklingsprojekt fin-
ner ofta sin finansiering på den ordi-
narie kapitalmarknaden.
ºTill statligt subventionerade fonder
eller bolag söker sig därför de som har
misslyckats på den vanliga marknaden
därför att projekten inte bedöms som
livskraftiga. 
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ºInstitutionellt kapital saknar den
kompetens och det engagemang som
bara ägare av kött och blod kan  bidra
med.

För att ytterligare stimulera privat-
personer och privata företag bör sta-
ten därför arbeta med generella åtgär-
der främst inom skatteområdet. Ett
par skattefrågor är särskilt viktiga.
ºOm ett privat bolag satsar eget kapi-
tal i ett nystartat utvecklingsbolag är
inte förlusten avdragsgill. Detta borde
den vara för att öka riskviljan.
ºMånga utvecklingsbolag skulle kun-
na ge ut så kallade vinstdelningslån
och få avdrag för räntan – det går 
inte i dag. Givetvis blir ränteintäkten
 skatte pliktig hos mottagaren. Därför
blir det skatteneutralt för staten.

Innan nya statligt subventionerade
riskkapitalbolag införs borde därför
följande utredningar göras:
ºLåt några forskare gå igenom alla
1980-talets statliga satsningar på inve-
steringsbolag och se vad resultatet
blev.
ºSe över de generella skattereglerna
och hur vissa ändringar av dessa kan
öka riskviljan hos privata investerare
med kompetens och engagemang. 

Kanske kan staten på detta sätt
utan några kostnader alls på sikt med-
verka till att vi får fler potentiella ut-
vecklingsbolag att växa.

Staten och institutionellt kapital
saknar den kompetens och det enga-
gemang som privata personer kan
 erbjuda. 

”Staten
och insti-
tutionellt
kapital
saknar
den kom-
petens
och det
engage-
mang som
privata
personer
kan 
erbjuda. ”

Advokat Claes Sjödin hävdar att
Skatte verket har attitydproblem 
(DI Debatt 8/4). 

Våra attitydundersökningar visar
att förtroendet för Skatteverket är
betydligt större än för myndigheter
i allmänhet. Bemötandet från våra
tjänstemän får betyget fyra av fem. 
I Svenskt kvalitetsindex mätning av
kundnöjdhet fick Skatteverket förra
året högst betyg av alla myndigheter. 

Skatteverket finns till för medbor-
garna. Därför är bemötandet en av
Skatteverkets högst prioriterade frå-
gor. Om medborgare och företag inte
har förtroende för Skatteverket kan
vi inte klara av vårt uppdrag – att

 säkerställa de skatteintäkter som
riksdagen har beslutat om och bidra
till ett väl fungerande samhälle. 

Justitiekanslern och  justitie -
ombudsmannen granskar löpande
Skatteverkets arbete genom de
 anmäl ningar som de får in. De hjäl-
per oss att säkerställa en välfunge-
rande och rättssäker  myndighets -
utövning. Att Skattverket även rättar
sig efter domstolsavgöranden i  högsta
instans, kan knappast komma som
en överraskning. Skatteverket fort-
sätter att påföra skattetillägg efter-
som lagen och rättspraxis säger det. 

VILHELM ANDERSSON
rättschef på Skatteverket

BREV

Skatteverket rankas högt i förtroendeindex

DAGENS CITAT

”Deflation är Greklands enda chans
att klara sin skuldsättning.”

Dominique Strauss-Kahn, chef för Internationella

valutafonden  inför samtal om organisationens kom-

pletterande del i det grekiska räddningspaketet. Till

Reuters.

”Innehållet ska komma först. Sedan
kampanjerna.”

Ulrica Schenström, tidigare presschef hos  stats -

minister Fredrik Reinfeldt, om hur man vinner ett val. 

Till LO-tidningen. 
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Elmarknaden fungerar bra
men kan övervakas bättre 

Den nordiska elmarknaden uppfyller de  national ekonomiska kriterierna på en  väl 
fungerande och effektiv marknad. För att minska möjligheten att pressa upp elpriset 
vore det bra om samägandet av kärnkraften upphörde. För att öka förtroendet för 
marknaden borde övervakningen skärpas och aktörernas budkurvor för 
spotmarknaden offentliggöras, skriver forskaren Pär Holmberg, IFN. 

T
ord Holmström och Björn
Tarras-Wahlberg skriver att
den nordiska elmarknaden
inte fungerar (DI Debatt
13/4). Forskningen visar

dock på motsatsen: 
Konkurrensen på den nordiska el-

marknaden är god och marknaden
fungerar bra i den  meningen att pro-
duktionen är effektiv och allokeringen
till konsumenter inom industrin är ef-
fektiv. 

Sven-Olof Fridolfsson och Thomas
Tangerås på Institutet för näringslivs-
forskning, IFN, har i en uppsats sam-
manställt de vetenskapliga utvärde-
ringar som har gjorts av konkurrensen
på den nordiska elmarknaden. 

Slutsatsen är att konkurrensen är
bra. Det går inte att fastställa att el-
producenterna systematiskt utnyttjar
marknadsmakt för att öka elpriset.

En konsekvens av att elproducen-
terna erbjuder sin produktion till mar-
ginalkostnadspris är att även de  sälj -
order som accepteras har en marginal-
kostnad under marknadspriset och de
som inte accepteras har en marginal-
kostnad över marknadspriset.

 Produktionskostnaderna minimeras. 
Allokeringen till kunderna inom

 industrin är effektiv, eftersom de har
möjlighet att köpa till marginalkost-
nadspris. Forskningen tyder alltså på
att elmarknaden uppfyller de  national -
ekonomiska kriterierna på en välfun-
gerande och effektiv marknad. 

För en utomstående granskare är
det dock mycket svårt att avgöra om
driften av kärnkraftverken missköts
medvetet i syfte att pressa upp elpri-
set. För att minska den möjligheten
 vore det önskvärt att samägandet av
kärnkraften upphörde.  

Det är naturligt att priset blir högt
på de varor som det är brist på. Att så är
fallet är ett tecken på att marknaden
fungerar. Det höga elpriset denna
 vinter har gett de hushåll och  indu -
strier som har möjlighet att minska sin
konsumtion incitament att göra det. 

Det har säkerställt leveransen till de
konsumenter som behöver el till näs-
tan  varje pris och blackouts har kunnat
 und vikas. 

En marknadsimperfektion är dock
att alla hushåll, även de med rörliga
 avtal, betalar ett pris som är baserat på

det genomsnittliga spotpriset under
månaden. Hushållen har därför inte
några omedelbara incitament att
minska konsumtionen under de tim-
mar på dygnet då spotpriset är som
högst, eftersom konsumentpriset är
detsamma dygnet runt.

Elpriset sätts vanligen av kraft som
produceras av fossila bränslen, kol, ol-
ja, och gas, och som har förhållandevis
höga marginalkostnader. Elproducen-
ternas höga vinster kommer därför
framför allt från basproduktionen,
vattenkraft och kärnkraft, som har lå-
ga marginalkostnader och vars  inve -
steringskostnader till stora delar är
 avskrivna. 

Dessutom hindrar regleringar
 omfattande nyinvesteringar i dessa
produktionsslag. Vinsterna från bas-
produktionen har ökat under senare år,
eftersom marginalkostnaden i fossila
kraftverk ökade när utsläppsrätterna
för koldioxid infördes. 

Elproducenternas höga vinster
 under de senaste åren beror således 
 inte på bristande konkurrens utan på
regleringar som varit lyckosamma för
elproducenterna. I framtiden kommer

dock elpriset och elproducenternas
vinster att pressas av de omfattande
 investeringar i förnybar produktion
med låga marginalkostnader som
 elcertifikatsystemet ger upphov till.

Med undantag för imperfektionen
i hushållens konsumtion uppfyller den
nordiska elmarknaden de  national -
ekonomiska kriterierna på en  väl -
fungerande och effektiv marknad. 

Fördelningspolitiskt kan dock  elpro -
ducenternas höga vinster vara ett
 problem som eventuellt kan motivera
de extra fastighets- och effektskatter
som under åren har införts på vatten-
kraftsproduktion och  kärnkrafts pro -
duktion. 

Jag håller med Tord Holmström och
Björn Tarras-Wahlberg om att konkur-
rensen på den nordiska elmarknaden
kan övervakas bättre – om inte annat
för att öka industrins och  allmän -
 hetens förtroende för denna marknad. 

Som ett led i detta vore det bra om
aktörernas budkurvor på  spotmark -
naden offentliggjordes, vilket är fallet
på flera andra elmarknader. 

Pär Holmberg
tekn doktor,
 elkraftsteknik,  
fil doktor, 
national ekonomi
forskare, IFN

”Det är 
naturligt
att priset
blir högt
på de
varor som
det är
brist på.”

L
ennart Sten, GE Capital Real
Estate, är missnöjd med att
regeringen har bifallit Möln-
dals kommuns ansökan om

expropriation av två fastigheter (DI
Debatt 7/4). Ärendet ligger nu hos
 Regeringsrätten. 

Lennart Sten har dock fel när han
med detta enskilda ärende som
grund påstår att regeringen inte tar
äganderättsfrågorna på allvar. 

Regeringen har metodiskt arbetat
med att minska byråkrati och stärka
äganderätt i mark- och planlagstift-
ningen. Några exempel:
ºLagen om förvärv av hyresfastighet
har upphävts från den 1 mars. Kom-
munerna behöver inte längre
 bedöma om de ska kräva förvärvstill-
stånd från hyresnämnd. Det ökar
rättsäkerheten, samtidigt som byrå-
kratin minskar vid köp och försälj-
ning av hyresfastigheter.  Möjlig heten
att  använda tvångsförvaltning för att
stoppa oseriösa ägare förbättras.
ºFörköpslagen föreslås upphävas.
Denna kvarleva från 1968 har spelat
ut sin roll och orsakar onödiga kost-
nader och förseningar för såväl
 köpare, säljare och kommuner.
 Oppo sitionspartierna har reserverat
sig i riksdagsutskottet och vill
 behålla förköpslagen. Allt talar för
att  allians  majoriteten i riksdagen
 beslu tar att avskaffa förköpslagen
 lagom till 1 maj.

ºNya ersättningsregler vid expro-
priation har föreslagits.  Fastighets -
ägarna får en mer rimlig ersättning än
i dag för den  ingri pande åtgärd som

expropriation  inne bär. Förslaget för-
stärker  ägande ätten också vid ska-
pande av ledningsrätter och bildande
av natur reservat. Förändringarna ska
 träda i kraft den 1 augusti.
ºStrandskyddet har förstärks i de
mest skyddsvärda områdena med
högt exploateringstryck, medan lätt-
nader har införts vid byggnation vid
stränder i landsbygdsområden med
god tillgång till stränder. 

En tydlig strandskyddslagstift-
ning är viktig för att bevara tillgäng-
lighet till strandnära områden. Den
 reforme rade strandskyddslagen ger
nya möjligheter att utveckla bebyg-
gelse i  områ den där exploaterings-
trycket inte är starkt och som inte
 utgör riksintresse.
ºI förslaget till ny plan- och bygglag
som nyligen lämnades till riksdagen
finns rader av förbättringar för fas-
tighetsägare. Planbesked ska läm-
nas av kommunen och bygglov ska
hanteras inom tio veckor. Bygglov
ska också vinna laga kraft.

Dessa reformer har genomförts tack
vare tydliga politiska  ambi tioner och
ett bra samarbete mellan allians parti-
erna och mellan flera  departement. Vi
ser fram emot att kunna fortsätta det-
ta arbete under nästa mandatperiod.

Statliga fonder kan också

R
une Andersson, vd i Mellby
Gård, diskuterar en ny typ av
fonder som vi inom Iva-
projektet Innovation för till-

växt har presenterat (DI Debatt 13/4). 
I fonderna samverkar statligt, natio-

nellt och internationellt institutionellt
kapital för att ge innova tiva  snabb -
växande svenska företag nödvändig
tillgång till kompetent kapital i tidiga
utvecklingsskeden.

Rune Andersson hänvisar till erfa-
renheter från misslyckade statliga sats-
ningar i riskkapitalfonder på 1980-ta-
let, för 30 år sedan. De var i första hand
 inrik tade på lågteknologiverksamhet
och utgick från en  natio nell kapital-
marknad. 

Utgångspunkten för vårt förslag är
att dagens och morgondagens  svenska
innovativa företag med  högteknologi -
inriktning ska bli  kon kurrenskraf tiga
på en global marknad med en  inte -
grerad internationell  finans marknad. 

Rune Andersson anser  att institu-
tionellt  kapi tal saknar nödvändig kom-
petens och engagemang. Vi hävdar
motsatsen. Erfarenhet från välfunge-
rande  risk kapitalmarknader i USA, Is-
rael,  Stor britannien och  Kanada ger
oss stöd.

I vårt förslag startas en fond först
 när managmentgruppen efter  en  nog-
grann kartläggning av ett  betydande
 antal svenska företag med tillväxtpo-
tential, har arbetat fram en inriktning
på fonden.  

Nästa steg är att  institutionella pla-
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cerare – minst tre – åtar sig att  inve -
stera. Med  sin  beprövade metod
 utvärderar de   noga management-
gruppens kompetens och förslag till
fondinriktning. Först i ett tredje steg
går staten in. 

Pengarna ska gå till innovativa  bolag
i en tidig snabb tillväxtfas med ett ne-
gativt kassaflöde. De ska inte kunna
användas för att köpa ut   redan etable-
rade bolag. Vi är långt ifrån de statligt
subventionerade risk kapitalbolag som
Rune Andersson är rädd för.

Vårt förslag innebär inte att staten
ska investera och bidra med mana-
gementresurser för att långsiktigt kon-
kurrera med det privata kapitalet. 

I stället ska engagemanget genom
sin tidsbegränsning ge en vitaminin-
jektion till den svenska riskkapital-
marknaden som till stora delar havere-
rade efter  it-boomen 2000. 

Ockå inkubatorssystem har sin  givna
plats på en välfungerande riskkapital-
marknad. Innovationsbron har alla för-
utsättningar att också i  fram tiden fylla
en viktig roll som en av dessa.

Olika åtgärder för att stimulera
 företag i de allra tidigaste skedena är
viktiga. Skatteincitament för privat-
personer, åtgärder för att stimulera
forskning och utveckling, och nätverk
av affärsänglar är alla viktiga områden
där det finns utrymme för åtgärder.
Inom Ivaprojektet 

Innovation för tillväxt återkommer
till flera av dessa frågor under den när-
maste tiden.

Vår ägarpolitik är mer än expropriation 

Elisabet 
Falemo 
statssekreterare

(C), miljö-

departementet
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Sprid avtalsparternas system
för utbildningsplatser till unga

Jobbgarantin för ungdomar fungerar inte. Om staten skjuter till arbetsmarknadspolitiska
 medel kan Unionens avtalsreglerade introduktions- och utbildningsplatser införas för 
arbetslösa under 25 år. Unga som läser in en gymnasieutbildning måste ha rätt till
samma aktivitetsstöd som arbetslösa över 25 år, skriver Jonas Olofsson, Unionen. 

E
n alltför stor andel unga
 fullbordar inte gymnasiet
inom en rimlig tid. Det
handlar om drygt 20 pro-
cent av de studerande. 

Många har svårt att få jobb och
tvingas leva på bidrag. I den mån den
föreslagna lärlingsutbildningen kan
mildra problemen måste den ses som
ett steg i rätt riktning. 

Men politikerna borde också upp-
märksamma att  arbets marknadens
parter redan i dag gör en del för att
motverka ungdomsarbetslösheten
 genom våra avtal om introduktions-
och utbildningsplatser. Dessa intro-
duktionsplatser skulle  kunna få en
 ännu större spridning om staten
 bidrog med arbetsmarknadspolitiska
medel.  

Nästa höst väntar stora  föränd -
ringar i gymnasieskolan. Bland nyhe-
terna finns således en lärlingsutbild-
ning som ger möjligheter till anställ-
ning baserad på ett  utbildnings -
kontrakt mellan skola och arbets-
plats. 

Unionen stödjer utvecklingen av en
 effektivare och mer arbetslivsnära
 yrkes utbildning. En kvalificerad lär-

Höj ribban för civilekonomer

lingsutbildning som möter  arbets -
livets kompetenskrav och underlättar
ungdomars etablering har vårt fulla
stöd. 

Det finns anledning att se behovet
av förändring i ljuset av utbildningens
avgörande betydelse för ungas sociala
villkor. Att så många inte fullbordar sin
gymnasieutbildning, blir arbetslösa
och tvingas till socialbidrag, illustrerar
att dagens gymnasieskola i vissa avse-
enden fungerar som en utslagnings-
maskin.

Men Unionen menar att ansvaret för
dessa missförhållanden inte  enbart
kan läggas på utbildningssamhället. 

Vi menar att parterna på arbets-
marknaden också har ett ansvar.
 Dessutom måste arbetsmarknadspoli-
tiken utformas mer effektivt. I en
 rapport om ungdoms arbetslös heten,
Den tredje  linjen, som Unionen
 nyligen presenterade ”lyfte vi fram två
bärande förslag.
ºRedan i dag finns avtal om introduk-
tions- och utbildningsplatser för unga
på flera av Unionens avtalsområden.
De är i grunden ett slags lärlingsplat-
ser för arbetslösa och studerande. 

De unga erbjuds en något lägre lön 

i utbyte mot ett avancerat utbildnings-
program. Utbildningen kan vara tids-
begränsad eller övergå i fast anställ-
ning. 

Unionen menar emellertid att syste-
met skulle kunna spridas om staten
 bidrog med arbetsmarknadspolitiska
 medel. 

Dagens jobbgaranti för arbetslösa
ungdomar fungerar inte som man
skulle önska sig. Varför inte  införa
 avtalsreglerade introduktionsplatser
som ett väsentligt element i  jobb   -
garantin för arbetslösa under 25 år?
ºInför en utbildningsgaranti för alla
under 25 år som inte har fullbordat
gymnasiet. Gymnasiet är formellt fri-
villigt, men i praktiken obligatoriskt.
Det krävs flera åtgärder för att förverk-
liga en sådan utbildningsgaranti: 

Det ska vara möjligt att komplettera
en gymnasieutbildning inom ramen
för ett arbetsmarknadspolitiskt pro-
gram. Jobbgarantin måste utveckla
 sam arbetet med vuxenutbildningen,
till  exempel folkhögskolorna. 

Tyvärr missade regeringen chansen
att utvidga arbetsförmedlingarnas
 utbyte med folkhögskolorna i sam-
band med vårbudgeten nyligen. Vi

 menar dessutom att unga som läser in
en gymnasieutbildning måste ha rätt
till samma ersättning som arbetslösa
över 25 år, det vill säga till aktivitets-
stöd. Dagens låga utvecklingsersätt-
ning ska enbart omfatta ungdomar
 under 20 år. 

Från arbetsgivarhåll hävdas ofta att
ungdomsarbetslösheten beror på
 höga löner och generöst anställnings-
skydd. 

Erfarenheterna från omvärlden,
 inte minst från USA och  Storbritan -
nien,  visar att den uppfattningen är fel-
aktig. I dessa länder är  lönesprid -
ningen stor och anställningsskyddet
svagt. Trots det löper de som har låg-
 utbildning störst risk att bli arbetslösa. 

De internationella erfarenheterna
talar snarare för att det är i länder
med starka partsorganisationer,
 utbredda kollektivavtal och relativt
små  inkomst skillnader som  ung -
domars etablering i arbetslivet fun-
gerar bäst. 

Fullbordad gymnasieutbildning är
en grundförutsättning, och utvecklade
system för arbetslivsintroduktion och
praktik underlättar för många unga att
få fotfäste på arbetsmarknaden. 

S
edan civilekonomexamen
 infördes som en egen yrkes -
examen 2007 har intresset för
utbildningen vuxit både

bland utbildningsanordnarna och
bland studenterna. Kraven för att få
 examensrätten är höga och långt ifrån
alla universitet och högskolor har
 beviljats denna rätt. Det största pro-
blemet har varit att klara kraven på
 lärarkompetens i redovisning och
marknadsföring. Men frågan är om det
är rätt fokus. 

Kunskaper i redovisning och mark-
nadsföring är  grundläg gande men inte
tillräckliga för att göra  civilekonom -
examen till en internationellt kon kur-
renskraftig yrkesexamen. I en sådan
ställs betydligt högre krav på profes-
sionella kompetenser.

Om civilekonomutbildningen  enbart
består av de traditionella universitets-
kurserna i ekonomiämnena faller idén
med en yrkesutbildning.

Sådana kurser kan studenterna
 lika gärna läsa inom ramen för  van -
liga kandidat- och masterprogram.
För att en civilekonom ska kunna
bygga nya verksamheter i en global
ekonomi krävs goda kunskaper om
internationell strategi och marknads-
föring. 

Det krävs dessutom förmåga att
kommunicera på både svenska och
engelska i tal och skrift, träning i  lag -
 arbete och ledarskap över språk- och
kulturella gränser, entreprenörskap
och medvetenhet om de etiska frågor
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som ingår i ett globalt ansvarsfullt
 ledarskap. 

Behovet av en professionell utbild-
ning inom ekonomi och management
är mycket stort. Sverige lägger större
 resurser per capita på forskning än de
flesta andra länder, men vi ligger efter
när det gäller att ta tillvara forskning
i nya företag. 

Nästan alla teknikbaserade nystar-
tade företag är ”born globals”, det vill
säga att ledningen måste kunna tänka
internationellt redan från första dagen.
Här behövs en ny generation företags-
ledare som vi i Sverige saknar resurser
för att utbilda.

Lärosätena i Sverige får cirka
40 000 kronor per årsstudieplats till
 civil ekonomutbildningen att jämföra
med  cirka 91 000 kronor i snitt för
 civil ingenjörsutbildningen. 40 000
kronor per år räcker till sex–åtta
 timmars  undervisning per vecka. Det
ger minimalt utrymme för individuell
 hand ledning. 

Detta räcker inte för att  åstad -
komma den nödvändiga utvecklingen
hos studenterna, och det räcker inte för
att Sverige ska kunna konkurrera med
ekonomiutbildningar i andra länder.
Där har studenterna oftast 18–20 tim-
mar undervisning i vecka. 

Om civilekonomprogrammet ska bli
en utbildning i internationell topp -
klass krävs en ökad tilldelning av
 medel och mer framtidsinriktade och
arbetslivsanpassade krav på utbild-
ningens innehåll. 

Ivagruppen ”Innovation för
tillväxt” argumenterar för att staten
bör satsa pengar – med lägre
avkastningskrav än övriga ägare –
i fonder tillsammans med institu-
tionellt kapital (DI Debatt 17/4). 

Dessa fonder skulle investera
i”innovativa snabbväxande företag”
med ”hög teknologiinriktning”
 enligt förslagsställarna.

Låt mig påpeka att Sveriges två
största tillväxtsuccéer under det
 senaste halvseklet, Ikea och H&M,
inte sysslar med högteknologi. 

Min poäng är därför att generella
åtgärder från statens sida – till
 exempel inom skatteområdet – är
viktigast. 

Vilken typ av företag som sedan
utvecklas kommer entreprenörerna
och marknaden att avgöra.

Staten bör hålla sig borta från
ägandet och i stället skapa ett bra
tillväxtklimat – inte minst inom
skatteområdet – så att vi får många
nya företag inom olika områden. 

RUNE ANDERSSON
ordförande, Mellby gård 

BREV

Staten bör stimulera  – inte äga 

DAGENS CITAT

”Jag borde inte ha varit där, jag
 borde inte ha dansat på bänken och
jag skulle inte ha haft en svensk
landslagströja på mig.”

Den norske hotellkungen Petter Stordalen om sin
svensexa på hotell Fjällgården i Åre. 
Till Östersundsposten. 

”Det är rena tätortsproblem med
buller och trängsel man talar om, 
– inte hur det ser ut i Åmot.”

Elisabet Salander-Björklund, vice vd för Skogs -
industrierna och Stora Enso förklarar varför  oppo si -
 tionens förslag om kilometerskatt är feltänkt. Till TT.




